

# 名师提点初三各科期中考试

初三期中考试在即,如何应对各科的考试,期中考对中考有哪些影响?快报特别邀请了南京几所名牌初中校的一线名师,为考生的中考备考进行指点。名师们不仅教方法,还提供了许多具体的知识点来帮助考生复习。更详细的内容请登录 www.lifenanjing.com.cn 教育频道·小升初中考专题。

## 语文:全面复习加精选练习

缪亚林 南京一中初三语文备课组长、高级教师

### 一、夯实基础,全面复习

针对九年级上册第一、二、三、六单元的内容进行广泛、系统、扎实的复习。字词复习以各课“读一读,写一写”中出现的字词为主,生字复习的重点不是生僻字,而是常用但易读错、写错的字,如“襁”“恪”“栈”“楔”等字的读音和“■”“禄”“膏”“睿”等

字的写法;词语(成语)的复习重在理解语境中的意义;积累重要的作家作品;理解文言文中重要实词,重点复习注释中出现的词语;理解文言虚词“之”“以”“其”“而”“于”在不同语言环境中的意义与用法;等等。

### 二、背诵默写,积累名句

古诗文默写是必考内容,而且分值较大。复习时将考试范围(含附录)内要求背诵的篇目背熟,把其中的名句再默

写一遍,检查是否有错别字。

### 三、重视阅读,掌握方法

九年级上册第一、二、三单元分别学习了诗歌、议论文和小说三种不同文体,考前要把握这三种文体的主要考点和常见题型,掌握答题的方法技巧,学会迁移运用。

阅读诗歌,要能抓住意象(诗中用来寄托诗人情感的形象)。把握诗中常用的艺术表现手法,如象征、拟人、烘托、借景抒情、以动写静、

虚实结合等。阅读议论文,要通过整体阅读感知,扣住议论的话题,领会作者的观点、态度。把握文章的思路结构,了解并列式、对照式、总分式和层进式等结构方式。阅读小说,从典型环境、故事情节和人物描写等不同侧面细致地分析人物性格,并用准确的词语加以概括。

### 四、精选练习,查漏补缺

完成老师布置的或是自己精心选择的练习。

## 化学:构建知识网络

曹长惠 南京晓庄学院附中(南京一中分校)化学教研组长

内容直观,复习时应多问为什么。相关方程式要准确记忆。

完善自己的网络体系是同学们复习时要做的首要事情。

1、实验基本操作部分:实验基本操作是必备知识。如:固体物质应放在广口瓶内;液体物质应放在细口瓶内;滴管的使用应注意“悬空”二字,用完后应清洗;而滴瓶中滴管用过后不能清洗等常用实验基本操作内容。

2、空气中氧气的制备及相关性质部分:这部分内容是前面实验基本操作技能的具体运用。如:制备氧气的三种常见原料的颜色、状态;制备原理:应能准确地写出这三个化学方程式,而不是中文表达式;收集方法:氧气有几种收集方法?为什么能这样收集?选什么样的发生装置和收集装置?为什么要这样选择?医院里用的氧气瓶中的氧气也是用这种方法制得的吗?如果不是,那么原理如何呢?……这部分

3、微观粒子部分:构成物质的三种粒子:分子、原子、离子;构成原子的三种粒子:质子、中子、电子;物质分类:纯净物、混合物、单质、化合物、氧化物等,这部分内容抽象概念多,也是同学们的困难之处。

完成知识网络后,其次应体会新教材的特点,关心实验探究:如超市的膨化食品包装后像个小枕头,里面是什么气体呢?是空气吗?还是二氧化碳、氮气、或氧气?如何取出来检验?如何设计方案检验?

最后,还应关心科技新动向。美俄已制造出了118号新元素,存在时间仅0.9毫秒。这部分内容正是我们当前学的内容,即使这次不考,也可能出现在今后的中考试卷上。

组稿:快报记者 黄艳(未完待续 详细名师复习指导可进入 www.lifenanjing.com.cn 教育频道·小升初中考专题)

## 英语:如何复习牛津版英语

黄侃 南京市英语学科带头人、南京一中高级教师

### 一、把握重点

1. 重点句型 A. it's kind of sb. (not) to do sth... (P.9); B. sb. is old enough to do sth... (P.10); C. would rather... than... (P.27); D. prefer... to... (P.28)

### 2. 重点语法

As someone/somebody, anyone/anybody, no one/nobody (P.29); B something,

anything, nothing, none (P.31); C. wh-words + to-infinitive (P.45); D. object complements (P.47)

### 3. 重点话题

A. A Recommendation Letter; B. Colours Affect One's Moods; C. Teenage Problems

### 二、夯实基础

熟记熟背课文中的有关单词、词组和短文,复习句型和语法,回放考点和易错点,力争做到准确无误。

### 三、重视阅读

初中英语文章的基本体裁有记叙文和应用文。记叙文通常以人物传记、趣味故事为多。应用文的内容通常有书信来往、电话留言、广告、说明书等。应用文的出现标志着中考阅读理解更加注重实用性,更加突出语言的功能性。学生要想在阅读短文中拿高分,就必须在这段时间里进行有目的、有计划地分类阅读,熟悉不同体裁文章结构的特点和设题手法,同时还要增加生活常

识,关注热点事件,注重学科间综合知识积累,以达到理解语境、强化语篇和跨文化意识的目的,迅速提高阅读水平。

### 四、仿写短文

英语作文决不是停留在句子翻译的层面上,而是要语言流畅,语法正确,逻辑合理。学生们要按照初三牛津版英语课本中出现的记叙文和应用文进行模仿写作以达到熟悉题材,规范写作的目的。同时学生们还要掌握一定的写作技巧。

# 秋季前列腺疾病、结石病、生殖感染频发

## 南医大友谊医院泌尿疾病专家谈规范化治疗,谨防误诊误治

泌尿疾病是全球医学界 2006 年关注的十大疾病之一,每年秋季更是泌尿生殖感染性疾病的高发季节。因男性健康意识相对滞后,讳疾忌医、接受非正规机构治疗或盲目用药等问题相对突出。就此,笔者走访了南医大友谊医院特聘专家、泌尿外科名誉主任、北京 301 医院泌尿外科专家李炎唐教授、北京大学人民医院泌尿外科专家李建兴教授、南医大友谊医院泌尿外科邓佩林主任、白放馨主任。

### 前列腺增生 外科治疗如何选择

李炎唐教授介绍,前列腺增生是老年性疾病,因患者年龄大,此病常合并不同程度的其他系统疾病,这就影响了前列腺增生的有效治疗。前列腺增生传统的疗法是电切术,但有不少病人不能耐受手术,且有不同程度的麻醉和手术禁忌症。因此,要根据增生的前列腺体体积及梗阻程度、病人一般情况及其合并症的严重程度等因素,来选择恰当的治疗方案。

南医大友谊医院邓佩林主任介绍,前列腺增生外科治疗的方法较多,目前最先进、最理想的方法是微创手术,如美国绿激光 PVP 治疗前列腺增生,具有创伤小、出血少、适应症

广、副作用少、恢复快等优点,是高龄患者、高血压、冠心病、糖尿病、动脉硬化、慢性支气管炎等慢性老年性疾病患者的最佳选择。他建议,最大尿流率小于每秒 10 毫升、残余尿大于 50 毫升、国际前列腺症状评分大于 20 分的病人,长期药物治疗症状不改善的前列腺增生患者,应及时接受手术治疗。

### 前列腺炎患者别焦虑

前列腺炎和心理因素直接相关,很多患者精神压力较大甚至不敢结婚、生子,尤其是久治不愈的患者,往往具有人格特性的明显异常,可有失眠、健忘、焦虑、抑郁,甚至出现胡思乱想和悲观失望情绪等消极的应对态度,这方面的困惑有时甚至超过疾病本身的痛苦,患者为此四处求医,成为慢性前列腺炎难治的原因之一。

据南医大友谊医院白放馨主任介绍,前列腺炎并不可怕,轻度前列腺炎患者,只需定期按摩前列腺,热水坐浴等即可缓解症状,但都要在专科医生指导下进行。据了解,内生场治疗系统是目前治疗前列腺炎的最新方法,可直接杀灭细菌、病毒、衣原体、支原体等各种致病细菌,促进炎症分泌物排出,同时具备独特的激活和调节性神经功能,因前列腺

炎引发的性功能低下、勃起不坚、阳痿、早泄等症状都可全面恢复,达到病前健康状态。

### 秋冬季节

### 结石病不痛不是好事

结石病之所以痛,多数是结石在泌尿系统内移动造成的。秋冬季节,尿液相对增多或当结石逐渐增大后,就基本上不再移动,人也不会觉得痛了。此外,大的结石长期存在于肾内产生积水越来越多,肾内压力缓慢增加会导致内部感觉神经障碍,也不会觉得疼痛。因此,当结石不再疼痛,反而不是好事。临床上,暂时止住结石导致的疼痛都不是什么难事,治疗结石的关键是要让结石从体内消失。

南医大友谊医院特聘专家、北京大学人民医院泌尿外科专家李建兴教授介绍,肾结石、输尿管结石、膀胱结石不仅会引发剧烈疼痛,结石堵塞尿路还会引发肾盂积水,影响肾脏功能,甚至诱发肾功能不全,因此结石病人应及时治疗,以免后患。南医大友谊医院是江苏地区首家建立“结石病治疗超市”的医院,拥有瑞士 EMS 碎石清石系统、医用钬激光碎石系统、体外冲击波碎石机等先进设备,运用微创技术解决肾结石、输尿管结石、膀胱结石、肾

下盏结石、顽固性肾鹿角型结石、铸型结石、泌尿系畸形伴结石等,具有出血少、恢复快、安全性高、不伤患者元气等优点,使肾结石、输尿管结石、膀胱结石不开刀治疗成为现实。

### 泌尿生殖感染性疾病自查 规范治疗摆脱痛苦

泌尿生殖感染患者自查小常识:①尿频、尿急、尿痛、尿道口红肿、刺痒、灼热感、尿道流脓、外阴瘙痒;②小腹睾丸疼痛、会阴部潮红、硬结、腹股沟淋巴结肿大、皮肤粘膜溃疡;③尿道口滴白糊口、会阴部腰部酸胀不适、阳痿早泄、勃起功能障碍。患者如有以上症状 2-3 项,应及时到正规医院泌尿外科进一步确诊、规范治疗,谨防误诊误治。

治疗泌尿生殖感染性疾病的关键是准确诊断查明病因,对症下药。据南医大友谊医院泌尿外科白放馨主任介绍,该院在省内率先应用美国全自动微粒子化学发光免疫分析系统、雷杜 RT-plus 全自动分析系统等系列先进的检测设备,准确检测各种致病细菌,有效地避免了因检验检测设备不齐全,医生诊治经验不足,误诊误治等情况的发生,深受患者信赖和好评,

已使众多泌尿疾病患者成功摆脱了病痛的折磨。

### 绿色通道全面开通

为减轻患者负担,方便市民就医,南医大友谊医院在开通“男女泌尿生殖感染性疾病”诊疗绿色通道的基础上,全年无假日、且中午不间断接诊、检查和门诊手术的便民服务举措,早 8:00—晚 8:00 全部安排专家亲自接诊。且专家挂号费、前列腺指检、前列腺液常规检查全部免费,前列腺电切术限价 7000 元、体外冲击波治疗 200 元/次等多项利民措施,还开通了 24 小时服务热线 025-86677999,同时利用自身的网络平台南京医疗网(www.nmufh.com)开设了前列腺疾病、结石病、泌尿生殖感染疾病、包皮过长包茎等专题,供市民阅读、参考,《网上医院》、在线 QQ 等栏目提供网上免费问诊等服务。

笔者从南医大友谊医院获悉,北京 301 医院泌尿外科专家李炎唐教授、北京大学人民医院泌尿外科专家李建兴教授等将定期或不定期轮流来南医大友谊医院会诊、查房、手术和学术交流,帮助我省广大泌尿疾病患者解除病痛。

徐以国